

江门市江海区人民医院凝心聚力促发展 筑强医疗卫生保障网 书写卫生健康新答卷

A 多措并举 提升医疗服务能力

过去,群众对江海区的医疗水平、能力期望较低,宁愿跑去人满为患的大医院苦苦排队就诊,也不愿留在辖区医院看病。

为给辖区群众提供坚实的健康保障,十年来,江门市江海区人民医院始终把学科建设作为医院发展的主线,不断提升诊疗服务水平。

2016年9月,该院顺利通过二级甲等综合医院等级评审,由一家技术力量薄弱、管理水平落后的医院晋级为以“大专科为主,小综合为基础”的二级甲等综合医院,为江海区医疗卫生事业注入新的发展动力。

对于该院而言,这是新的起点。在这个起点上,该院全体干部职工奋力谱写医院发展新篇章。

2017年,在区委、区政府的支持,区卫生健康局的指导下,该院与江门市中心医院组建紧密型医联体,挂牌成为江门市中心医院江海区分院(以下简称“江海区分院”),这也是江门市首个紧密型医联体。该院院长张春来说:“这是医院跨越式发展的重要一程,更是深化医改工作的一大创新。”

在医联体的加持下,江海区分院迎来发展“又一春”。

人才就是医院发展的“源头活水”。医联体内,总院通过开设专家门诊、任命专科共建专家为学科带头人,组建专科联盟与技术下乡支持四种方式,源源不断为分院“输血”,带来三甲医院的优质人才力量。此外,江海区分院还把“输血”变为“造血”,在总院支持、帮助下,有计划地开展人才培养。

人才与技术的“造血”激发了年轻医生的学习热情,让该院人才梯队和技术后备力量更趋合理,新理念、新技术逐渐落地,医疗水平显著提高,三、四级手术从少到多,填补了多个江海区医疗领域的技术空白。

2019年4月,成功开展江海区首例异位妊娠腹腔镜手术;2020年5月,成功开展江门市首例 Cronkhite-Canada 综合征手术;2021年3月,开展江门市首例 IMEF (Iliarov 显微手足外固定) 支架技术……

技术水平的提升,盘活基层医疗,成功吸引更多患者留在本地。十年间,江海区分院门诊量、住院量、手术量逐年增加,业务收入呈阶梯式增长。

十年是一条踔厉奋发之路,十年也是一次赋能之旅。

党的十八大以来,江门市江海区人民医院(江门市中心医院江海区分院)坚持党建引领,持续深化医改,通过夯基础、补短板、强弱项,在提升医疗服务水平、创新服务模式上下功夫,努力践行让人民群众“病有所医”的民生承诺;通过做实做细国家基本公共卫生工作,落实医防结合,走出一条以人民群众为中心的“健康之路”。

文/图 蔡昭璐 吴雄锋



哪里需要哪里去,医护人员奋战抗疫一线。市中心医院专家“下沉”到江海区分院进行“传帮带”。

B 用心用情 让群众看病有“医”靠

日常诊疗外,江海区分院还承担着外海和江南街道,常住人口约28万余人的基本公共卫生工作。十年的光阴,该院的医疗水平、就医环境都发生了巨大变化,不变的是始终把“人民至上、生命至上”作为基本公共卫生工作的圆心。

江海区分院全力推进“健康江海”建设和基本公共卫生服务等,从疾病治疗到预防保健并重,让居民真正享受优质、高效、快捷的基本公共卫生服务。

2015年,江海区分院接管外海和江

南两个街道社区卫生服务中心,形成“一医院两中心”卫生大格局,让群众享受到了越来越多全方位全周期的健康服务。

为夯实基层公卫网底,该院与两中心组成了“未病早预防,小病就近看、大病能会诊、慢病有管理、转诊能对接”的服务体系,形成“半小时医疗服务圈”,改变乡村居民不敢看病、不想看病的观念。

此外,江海区分院组建34个家庭医生团队,给居民提供个性化医疗服务,提高生活不能自理或半自理服务对象

的生活品质。

林文光,是麻一村和南山村家庭医生团队中的一员。因为耐心、周到的服务,不少市民纷纷对他竖起大拇指。市民华叔表示:“林医生非常关心我们的健康,比自家儿女还要用心。”

村里有位花姐,瘫痪在床多年。签约后,林文光团队时不时上门为她体检,指导家人做好照料。这些温暖举动,让花姐一家很是感动,连连道谢。

正是有了林文光这些家庭医生,让不少社区里的居民有了“医”靠。2018年底,江海区分院还建成运行

五邑地区首个也是唯一的国家标准化代谢性疾病管理中心(MMC),为多种慢性病在身的患者提供“一站式”诊疗。十年来,江海区分院用行动诠释医者仁心,每一个基本公共卫生项目,都见证着该院“人民至上、生命至上”的情怀;每一个项目落地开花,都反映出该院力争当好群众健康“守门人”的决心。

近年来,在全市国家基本公共卫生考核中,外海街道社区卫生服务中心成绩名列前茅。江南街道社区卫生服务中心在2017年度广东省国家基本公共卫生考核中获全省第五名的好成绩。

C 万众一心 筑牢疫情防控防线

面对新冠肺炎疫情,江海区分院在党建引领下,迅速成立抗击疫情领导小组,全院党员干部职工拧成一股绳,劲往一处使,完善公共卫生防护体系,筑起守护家园的“铜墙铁壁”。

跟疫情做斗争,就是与病毒赛跑,快字为先。疫情之下,江海区分院跑出“江海速度”,用20天火速建成了江海区首个PCR实验室,提升了区域内核酸检测能力和疫情防控能力,核酸检测量提高到1200人次/天,经过不断的努力和

发展,战略储备可达到3000人次/天。

作为江海区定点救治医院,江海区分院于2020年6月着手发热门诊的升级改造工作,严格按照国家“三区两通道”的规定,实行全流程“一体化”闭环管理,并于同年12月中旬正式投入使用。张春来说,该院将在下个月新建更高标准的发热门诊,进一步满足群众就诊需求。

在疫情防控一线,也处处闪现着该院医护人员无私奉献的身影。

在采样一线,妇产科主管护师郭绮雯一天赶三四场是正常的,从清晨忙到深夜;普通核酸采样室护士林丽娟24小时待命状态,随传随到。

在隔离酒店,内科医生黄如鑫主动进驻,常常一干就是半个月;因为抗疫,药剂科药师戴家钊把求婚延迟,但他直言不后悔。

在发热门诊,内科副主任医师耿齐全,主动放弃休息;护士张明忍着防护服带来的闷热感,长期驻守。

在疫苗接种点,江南街道社区卫生服务中心护士郑华清,曾一天为300多个市民完成疫苗接种,一度忙到没时间喝水,拇指和腰背更是持续性酸痛,但是他说:“为了大家能及时接种疫苗,一切都值得。”

疫情面前,江海区分院广大医务工作者万众一心,勇当重任,为江海区抗击疫情作出了积极贡献,为江海区人民筑起了一道坚不可摧的健康长城。

江门爱尔新希望眼科医院全力守护“心灵之窗” 用仁术践使命 以仁心映初心

A 开拓创新 攀登技术高峰

日月不肯迟,四时相催迫。在追求发展的路上,江门爱尔新希望眼科医院步履不停,不断攀登一个个技术高峰,创造了多个江门首例。

2018年,成功实施江门首例人工玻璃体球囊植入术,为一位19岁少年恢复眼睛功能;开展ICL晶体植入术,为双胞胎姐妹解决超高度近视的困扰。

2019年,引进当时五邑地区唯一的全飞秒仪器,开展首例全飞秒近视手术;推出“焕晶”白内障手术。

2020年,引入蔡司MEL90准分子激光机,开展MEL90激光手术;推出飞秒激光白内障手术,白内障手术进入“无刀”时代。

在屈光手术上,江门爱尔新希望眼科医院勇攀高峰。从2016年手术刀发展到半飞秒激光,再到全飞秒;从高度近视矫正,发展到“ICL/TICL手术”;从打造“个性化近视手术”,发展到老花、散光、近视“一站式”矫正手术;从引领屈光手术行业,发展到“高清视觉,全程定制”的个性化手术时代。

广东省岭南名医、江门爱尔新希望眼科医院区域总院长王立说:“我院拥有五邑地区较为先进、齐全的眼部检查设备以及先进、全面的手术方式,可做的屈光手术达95%以上,包括飞秒系列、表层手术系列、(T)ICL系列、板层激光手术系列及治疗老花眼系列。”

该院大手笔引进一批先进的检查设备,如德国达美康 Corvis ST 角膜生物力学分析仪以及 Pentacam 眼前节测量评估系统,不仅实现全球顶尖屈光手术技术全覆盖,还引进了蔡司广角 OCTA,应用于眼底病、白内障、青光眼和角膜屈光科,为守护眼健康助上一臂之力。

6年来,江门爱尔新希望眼科医院不断接轨国际先进技术,致力于为广大患者提供先进的眼科技术服务。

该院院长赵春阳表示,目前医院能开展三甲医院眼科所有的复杂手术,包括玻璃体视网膜手术、白内障超声乳化手术、飞秒准分子激光手术、青光眼房水引流阀植入手术、疑难复杂型青光眼手术、斜视矫正手术、泪道手术、眼显微整形手术等。

跋山涉水,不畏艰难。6年前江门爱尔新希望眼科医院成立。该院以“使所有人都享有健康的权利”为初心使命,深耕眼科和大健康事业,致力于为侨乡提供国际水平的眼科技术服务。

山高水长,映照初心。6年里,江门爱尔新希望眼科医院不断加强党的建设,凭借优秀的医疗团队,先进的医疗技术,优质的医疗服务,获得百姓的认可。2022年1-8月,该院门诊诊疗量达3万多人次,手术量超4千台。短短几年时间,手术量翻了12倍。

文/图 蔡昭璐 华世欣



今年9月,医院开展了全市首台散光矫正型三焦点人工晶体手术。

江门爱尔新希望眼科医院医疗队多次参与抗疫工作。

B 迎难而上 破解疑难眼病

一颗眼球,只有22—24mm的大小,虽然小,却存在诸多疑难杂症。自建院以来,江门爱尔新希望眼科医院致力于建成区域性疑难眼病诊疗中心,一次次与疑难眼病过招,为患者研究最佳救治方案。

19岁的陈先生,在小时候不幸被锐器戳穿左眼。随着年龄增长,左眼逐渐萎缩、凹陷,让他很自卑。该院排除困难,为他进行人工玻璃体球囊植入术,帮他实现功能性和美观方面的恢复。

前段时间,该院副院长唐聪接诊

了一例罕见的瓦尔萨尔瓦(Valsalva)视网膜病变患者。该患者因胃病输液发生剧烈呕吐,随后右眼感觉有黑影遮挡,伴有视力下降。当时,患者视力只有0.04,接近盲的状态。经积极治疗,该患者的视力恢复到了1.0。

唐聪表示,该院目前有专业的团队和先进的设备,能与国内前沿诊疗技术接轨。临床中,对糖尿病视网膜病变、黄斑裂孔、眼底出血、视网膜脱离、角膜溃疡、复杂性眼外伤等常见疑难眼病可进行规范有效的治疗;开展微创玻璃体切割术、人工玻璃体球

囊植入术、多波长眼底激光治疗等一批高水平、高难度的眼科手术和治疗。

6年来,江门爱尔新希望眼科医院也在数个危急的瞬间,帮患者保住眼睛,留住光明。

2019年,高度近视的黄先生左眼两次视网膜脱离,该院迅速组织医疗团队,为其进行左眼玻璃体切割+视网膜复位术,成功挽救了患者的视力。

2021年6月,一名钢铁厂工人不慎被钢筋刺伤左眼,情况严重,稍有耽误可能眼球不保。所幸,经过前后3次手术治疗,患者眼睛机能恢复状况良好。

山再高,往上攀,总能登顶。6年时间,在王立、赵春阳、唐聪等人的带领下,该院成功打造了一支稳健的医疗团队,治疗了许多疑难眼病,化解了许多危急时刻,切切实实守护了侨乡群众的眼健康。

江门爱尔新希望眼科医院也得到患者的认可,收到不少患者的点赞和感谢信。近日,一个角膜溃疡患者送来感谢信,字里行间饱含着对医护的感激。她说:“感谢医护人员的悉心治疗,为我减少了不必要的痛苦。爱尔眼科,仁心仁术。”

C 服务社会 践行初心使命

历经沧桑而初心不改,饱经风霜而本色依旧。江门爱尔新希望眼科医院积极履行社会责任,在为患者提供高品质眼科医疗服务的同时,投身疫情防控和青少年近视防控工作,帮助弱势群体,开展社会公益。

近年来,青少年近视问题突出。该院依托自身技术力量,成立江门市青少年近视防控中心。从2018年开始,该院已连续4年受市疾控中心委托,开展江门市儿童青少年近视调查项目,

对江门地区2万多名中小学生学习进行筛查,推动青少年近视防控工作开展。

今年,江门爱尔新希望眼科医院还联合共青团江门市委员会、江门市科技协会,举办多场近视防控知识科普健康讲座。

赵春阳说:“我作为江门市科普及教育基地,希望能通过不同渠道、平台、活动,向大家强调眼健康的重要性,引起社会各界对青少年眼健康的重视度。”

9月初,面对突发的疫情,该院贯彻落实市委、市政府疫情防控工作,组织“疫情防控青年志愿服务队”,第一时间奔赴一线开展采样,用实际行动践行初心和使命,用坚守诠释责任和担当。

在各个社区,医护人员顶着烈日,冒着酷暑,不畏艰险,不分昼夜,助力做好核酸检测工作,与全市人民一起共克时艰,共担风雨。

此外,为关心关爱疫情防控一线工作人员,该院还组织开展新冠肺炎

疫情防控慰问工作,为值守的抗疫人员送上抗疫物资、矿泉水等,对江门市筑起健康防线的工作人员,表示衷心感谢。

莫道前路多险阻,再闯关山千万重。未来,江门爱尔新希望眼科医院将继续紧跟集团的初心,以患者为中心,以温情为纽带,引进更多优秀的医疗人才,对照高标准医疗质量,持续推进医疗和经营管理规范,进一步提升医疗服务质量。

大事记

●2015年 形成“一医院两中心”卫生大格局。

●2016年 挂牌成为江门市中心医院胸痛中心定点医疗单位;被评为二级甲等综合医院。

●2017年 成为江门市中心医院江海区分院;江南街道社区卫生服务中心在广东省国家基本公共卫生考核中全省排名第五。

●2018年 完成县级出生缺陷干预中心建设并通过市级部门验收;8月,总院选拔5位同志到分院任科主任,这是建立医联体后首批下沉分院的专科建设专家;五邑地区首个也是唯一的国家标准化代谢性疾病管理中心(MMC)正式运行;开展江海区首例经皮肾镜碎石取石术、江海区首例尿道膀胱肿瘤切除术;建立儿科专科门诊。

●2019年 江门市中心医院远程心电图诊断中心联网医院和远程影像诊断中心联网医院挂牌成立;开展江海区首例异位妊娠腹腔镜手术。

●2020年 健康管理中心正式投入使用,涵盖体检中心、儿童计免为一体的健康管理中心;启动江海区妇女“两癌”免费筛查项目;成功开展江门首例 Cronkhite-Canada 综合征手术;儿童计划免疫公共卫生服务中心(茶庵)正式迁址健康管理中心三楼;获得江门市抗击新冠肺炎疫情先进集体荣誉。

●2021年 儿童计划免疫公共卫生服务中心(釜山)及儿童计划免疫公共卫生服务中心(下沙)正式投入使用;获得江门市先进基层党组织荣誉;开展江门市首例 IMEF (Iliarov 显微手足外固定) 支架技术;成功开展江海区首例日间成型、半月板修整、关节面微骨折、富血小板血浆注射治疗手术。

大事记

●2016年12月 江门爱尔新希望眼科医院成立。

●2017年底 确定为“江门市医保定点单位”。

●2018年 受江门市疾控中心委托,开始开展江门市儿童青少年近视调查项目。

●2019年 引进全江门地区第一台全飞秒激光屈光手术设备。

●2020年 视光科设立小儿斜弱视科,引进了3D、4D视觉训练系统;引进飞秒激光辅助白内障超声乳化技术。

●2021年 设立“特色门诊”,实现专科专治;成立“干眼门诊”,引进 IPL 强脉冲光治疗;引进德国达美康 Corvis ST 角膜生物力学分析仪以及 Pentacam 眼前节测量评估系统,是屈光界“CP”组合;被评为“残联评定机构”“江门市科普教育基地”。

●2022年 引进德国蔡司广角 OCTA 设备和德国海德堡眼底激光造影设备。